Kế hoạch giảng dạy

Năm học 2025-2026

CHỦ ĐỀ 4: EM YÊU LÀN ĐIỆU DÂN CA
LỚP 3

TUẦN 16                           TIẾT 16
 TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG – SÁNG TẠO
Thời gian thực hiện: Lớp 3A1 ngày 24/12/2025, lớp 3A2 ngày 24/12/2025,

Lớp 3A3 ngày 25/12/2025.
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
    - Biết hát ru trong câu chuyện là những câu hát dân ca, dùng để ru trẻ em ngủ. Biết thể hiện động tác ru em theo giai điệu bài Ru em, dân ca Xê-đăng.
    - Kể được câu chuyện Những khúc hát ru đúng ngữ điệu, có kỹ năng làm việc nhóm, tổ, cá nhân.
    - Yêu thích môn âm nhạc, biết yêu quý và có ý thức giữ gìn, bảo tồn nét đẹp âm nhạc dân tộc.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:

- Bài giảng điện tử đủ hết file âm thanh, hình ảnh…

- Nhạc cụ cơ bản ( VD như thanh phách, song loan, trống con, trai-en-gô, tem pơ rin )

- SGK, vở ghi, đồ dùng học tập.
III. TIẾN TRÌNH TỔ CHỨC DẠY HỌC:
	Hoạt động/ TG
	Hoạt độngcủa GV
	Hoạt động của HS

	1. Mở đầu: Khởi động: 7’
	- GV cho HS nghe giai điệu từ 2 đến 3 lần.
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- HS thảo luận nhóm và thống nhất cách thể

hiện theo ý tưởng của nhóm.
+ Nhóm 1 vận động nhanh – chậm.
+ Nhóm 2 vỗ tay, gõ đệm nhanh – chậm theo giai điệu.
+ Nhóm 3 chuyển động theo hình làn sóng nhanh – chậm cùng giai điệu.
	- Lắng nghe, cảm nhận

- 3 nhóm thực hiện



	2. Hình thành kiến thức mới: 10’
	* Thường thức âm nhạc: Những khúc hát ru.

- GV giới thiệu: Hát ru còn được gọi là ru con hoặc ru em, là tiếng hát của những người thân trong gia đình dùng để ru em/ con/ cháu. Đây là một lối hát theo tập quán truyền thống và rất phổ biến ở các vùng, miền trên cả nước. Tuy mỗi vùng, mỗi dân tộc đều có điệu hát ru được gọi bằng những tên khác nhau và nét nhạc cũng mang màu sắc riêng, nhưng có những điểm chung như: êm dịu, du dương, trìu mến, lời ca giàu hình tượng,... Phần lớn ca từ trong bài hát ru con lấy từ ca dao, đồng dao, hay trích từ các loại thơ/ hò dân gian được truyền miệng qua các thế hệ.

- GV hỏi HS: 

+ Những ai trong chúng ta đã từng được nghe bà, mẹ,… hát ru? 

+ GV hát một câu hát ru sau đó hỏi: Các em có biết hoặc được nghe câu hát nào sau đây không?

- GV gọi HS xung phong lên hát một câu hát ru đã biết, đã từng nghe.
	- Lắng nghe, ghi nhớ

- Nghe và trả lời câu hỏi

- Thực hiện

- Trả lời 

- Thực hiện



	3. Luyện tập, thực hành: 10’


	* Tìm hiểu nội dung câu chuyện Những khúc hát ru

- HS đọc thầm câu chuyện.

- GV đọc truyền cảm, diễn tả cảm xúc của bạn La với mẹ trong câu chuyện.

- HS đọc và thảo luận theo nhóm. GV đặt câu hỏi:
+ Bạn La hỏi mẹ điều gì? 

+ Mẹ hát cho bạn La nghe câu hát ru ở miền nào?
+ Hát ru Bắc Bộ và hát ru Nam Bộ mở đầu bằng từ gì?

 + Bạn La biết thêm được điều gì về hát ru?

- HS tự kể lại câu chuyện trong nhóm. Chia sẻ với bạn bên cạnh về những biết sau khi nghe câu chuyện.
	- Lắng nghe, cảm nhận.

- Lắng nghe, trả lời câu hỏi

+ (Bạn La hỏi về hát ru.)

+ ( Bắc Bộ, Trung Bộ, Nam Bộ )
+( À ơi…!; Ầu ơ…! )
+( Hát ru là câu hát dân ca, là câu hát dùng để ru trẻ em ngủ .)

- Các nhóm thực hiện

	4. 
Vận dụng, trải nghiệm: 8’


	* Nghe bài hát Ru em, dân ca Xê-đăng
– GV cho HS nghe bài hát Ru em- Dân ca Xê-đăng.
– HS lắng nghe bài hát, thể hiện cảm xúc theo nhịp điệu.

- GV cho HS nghe lại bài hát ( tự trình bày hoặc dùng File âm thanh/ video ).

– GV gợi mở thêm về hình ảnh người chị yêu thương vỗ về, dỗ dành em bé trong bài hát ( lời ca, giai điệu ).

– GV cùng HS thể hiện động tác ru em theo giai điệu bài hát.

– HS nghe lại bài Ru em và thể hiện động tác ru em theo cách tự nhiên.

– GV tổ chức trò chơi “ Sắm vai ”. GV gợi ý HS có thể hát một câu hát khi ru em, hoặc dỗ

em bằng một từ “À ơi…!/ Ầu ơ…!” theo ý thích của cá nhân, nhóm và thể hiện được sự nhẹ nhàng, âu yếm, trìu, mến khi hát ru em.

– HS thảo luận nhóm cặp đôi và sáng tạo khi thể hiện “ vai diễn” của mình.
- Yêu cầu HS tự đánh giá, nhận xét. GV nhận xét, khen ngợi khuyến khích HS tích cực tham gia các hoạt động âm nhạc tập thể ở lớp, ở trường, nơi cộng đồng.

- Dặn HS về nhà ôn lại bài hát, chuẩn bị bài mới. Làm bài tập trong VBT.

	- Lắng nghe, cảm nhận.

- Nghe và đung đưa theo nhịp.
- Lắng nghe, cảm nhận

- Lắng nghe, cảm nhận

- Theo dõi, làm cùng GV

- Thực hiện

- Lắng nghe và chơi theo sự hướng dẫn của GV.

- Thực hiện

- Nhận xét, lắng nghe, ghi nhớ, thực hiện.



IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................

.......................................................................................................................
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Voice



œ
Ngày



œ œ œ
đầu tiên đi



˙ œ
học, mẹ



œ œ œ
dắt em đến



˙ œ
trường, em



& œ œ œ
vừa đi vừa



˙ œ
khóc, mẹ



œ œ œ
dỗ dành yêu



˙ œ
thương.



Ngày đầu tiên đi học
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